         Алгоритм    «Кинематика»

1. Указать материальную точку (м.т.), подвижную систему отсчета (п.с.о.),  неподвижную систему отсчета (н.с.о.).

2. Выбрать с.о., в которой будет решаться задача.

3. Привести чертеж, на котором указать:

     а) траекторию м.т.;

     б) начальное, конечное, промежуточное положения

         м.т.;

     в) все кинематические величины (S, t, v, a, l),

         характеризующие движение м.т. в определенные

         промежутки времени;

     г) оси координат.

4. Указать закон движения и записать векторные кинематические уравнения в выбранной с.о.:
       S=v0t + (at2)/2,   v=v0 + at.

5. Записать эти уравнения в проекциях на оси координат для каждого промежутка времени.

6. Решить систему уравнений.

7. Проанализировать ответ.    

Алгоритм  «Динамика»

1. Указать м.т.

2. Выбрать с.о.

3. Выполнить чертеж, на котором указать:

а) некоторые состояния м.т. и связанных с ней тел;

б) назвать тела, действующие на м.т., и показать

    силы, возникающие от этих действий;

в) направление вектора ускорения (а);

       г) оси координат (сонаправив одну из них с

           вектором а).

4. Указать закон движения и записать векторное динамическое уравнение:

        (Fi=ma, т.к. м.т. движется с а-const.
5. Записать в проекциях на оси координат.

6. Решить систему уравнений.

7. Проанализировать ответ.

Примечание:   - если в задаче:

1) рассматривается движение системы м.т., то все рассуждения надо провести для каждой из них отдельно и для каждой выбрать свою систему координат;

2) учитывается трение, то воспользуйтесь Fтр=(N.
3)   фигурируют некоторые кинематические величины (l, v, t), то воспользуйтесь алгоритмом по кинематике;

· если задача решается в общем виде  и трением можно пренебречь, то выбор  направления а не влияет на решение задачи;  

          если же трение учитывается и вычисления дают

          а>0, то задача решена верно; 

          если же получили а<0, то задача решена неверно и

          надо, изменив на чертеже направление а, решить

          задачу снова.

        Алгоритм   «Закон сохранения импульса»

1. Указать тела, входящие в систему.

2. Выбрать с.о., в которой решается задача.

3. Указать момент взаимодействия тел системы.

4. Рассмотреть состояние системы до взаимодействия и найти ее р1.

5. Рассмотреть состояние системы после взаимодействия и найти ее р2.

6. Указать замкнута система или нет. Почему?

7. Найти изменение импульса системы: (р=р1-р2 и

       приравнять к нулю,  если система замкнута; или

       приравнять к  F(t, если система не замкнута.

8. Полученное уравнение записать в проекции на оси координат.

9. Решить систему уравнений.

10. Проанализировать ответ.

        Алгоритм  «Закон сохранения энергии»

1. Указать тела, входящие в систему.

2. Выбрать с.о., в которой будет решена задача.

3. Указать начальное и конечное состояния системы.

4. Выбрать нулевой (0-ой) уровень Еп взаимодействия тела с Землей.

5. Рассмотреть начальное состояние системы и найти полную энергию Е1.

6. Рассмотреть конечное состояние системы и найти полную энергию Е2.

7. Указать замкнута ли система и почему? Консервативны ли силы в ней?

8. Найти изменение полной энергии системы: 

        (Е=Е2-Е1 и приравнять:

к нулю (0), если система замкнута и силы консервативны;

к  (А, если нет (+А – работа движущих сил;

 -А – работа сил сопротивления; 

А=FL, если работу совершает постоянная сила;  А=FL/2, если  работу совершает F ( L).          

9. Решить полученные уравнения.

10. Проанализировать ответ.

Примечания:  если в задаче:

1) рассматривается одно состояние, то используйте Законы Ньютона;

если же два состояния, то используйте  энергетический подход.

2) фигурирует мощность (N), то воспользуйтесь  N= A/t.

3) рассматривается взаимодействие тел, то

используйте  закон сохранения импульса.        

4) составленных уравнений недостаточно,

              то используйте Законы Ньютона для

        конечного состояния. 

      Алгоритм  «Свойства идеального газа» 

0. Указать количество явлений, рассматриваемых

        в задаче, и число  состояний в каждом из них. 

1. Указать начальное состояние газа, его параметры, записать уравнение Менделеева-Клапейрона

       для этого состояния.

2. Указать конечное состояние газа, его параметры, записать уравнение Менделеева-Клапейрона 

       для этого состояния.

3. Решить полученную систему уравнений.

4. Проанализировать ответ.

 Примечания:

1. Если в задаче одним из тел, ограничивающих объем газа выступает жидкость, то следует учесть закон Паскаля (через наинизшую границу

              раздела жидкость-газ провести горизонтальную

              плоскость, для нее записать  уравнение:

              p=p0+(gh).

2. Если в задаче рассматривается смесь газов, то учесть закон Дальтона:   р= (рi.

3. Если в задаче учитывается ускоренное движение системы, то учесть Законы Ньютона.

      Алгоритм «Построение графиков процессов 

              в одних диаграммах,  если они известны в

              других диаграммах»

1. Проанализировать процессы, протекающие в газе, соответствующие каждому участку исходной диаграммы.

2. Если известны значения параметров каждого состояния, то, записав уравнение Менделеева-Клапейрона для каждого из них, определить

связи между параметрами различных состояний 

и в масштабе указать их на диаграмме в других координатах, тем самым отметив на этих 

диаграммах состояния газа. Затем показываем на них, участки соответствующие процессу перехода

газа из одного состояния в другое.

3. Если же неизвестны значения некоторых парамет-ров состояния, то для  ограничения графика «сверху» нужно на оси, соответствующей неизвест

ному параметру, выбрать точку, определяющую максимальное значение  этого параметра, и пользоваться им как известным.

Остальные значения неизвестных параметров получатся (в некотором масштабе) в результате построения.

При решении задач по теме «Основы термодинамики»

   помни:

· если рассматриваются явления теплообмена в изолированных системах, то задачи решаются с использованием  уравнения теплового баланса:

 установи:  какие тела нагреваются, какие охлаждаются,

                   какие агрегатные изменения могут

                   происходить,

                   как изменяется при этих переходах энергия –

                   выделяется или поглощается;

· если рассматриваются превращения одних видов энергии в другие, в этом случае следует:

            убедится в наличии или отсутствии теплообмена,

            выяснить причину изменения внутренней

            энергии,

            установить характер совершаемой работы

            (для определения знака А);

         если в задаче указан КПД процесса, то использо-

         вать его следует, вникнув в смысл происходящих

         процессов:

     а)   работа совершается за счет уменьшения  внутрен-

           ней энергии тела, и только часть ее идет на совер-

           шение работы, то  A= ((U;

     б)   внутренняя энергия возрастает  как результат 

           работы над системой,  то только часть работы 

           является полезной и  (U=(A.

· если в задаче за счет сообщения тепла системе изменяется внутренняя энергия ее и совершается работа, то используют первое начало термодина-

          мики;

· если в качестве системы задан идеальный газ, то 

       при  изобарном изменении состояния газа

         (U = mCp(T - p(V, где Ср – теплоемкость газа при

         постоянном давлении,

       при изохорном изменении состояния газа

         (U = mCv(T, где Cv – теплоемкость газа при 

          постоянном объеме.

 Алгоритм  «Первое начало термодинамики»

1. Укажите газы, входящие в систему.

2. Отметьте начальное и конечное состояния каждого газа, их параметры в каждом состоянии и запишите уравнение Менделеева-Клапейрона для каждого.

3. Рассмотрите процесс перехода газа из одного состояния в другое, запишите первое начало термо-динамики для этого процесса.

  Примечание:  По необходимости величину совершен-

         ной работы определяют по площади фигуры,

         ограниченной графиком процесса на (p,V) -

диаграмме.    

4. Решите систему уравнений.

5. Проанализируйте ответ.

Алгоритм «Электростатика»

1. Выполнить чертеж, где изобразить согласно условию задачи:

  а) точечные заряды;

  б) все силы, действующие на заряды

      в электрическом поле.

2. Записать условия равновесия м.т. или основное уравнение динамики,

воспользовавшись формулами механики, при этом для определения:

   а) модулей сил пользоваться законом

       Кулона,

   б) их направления – принципом 

       суперпозиции и геометрическими

 построениями равнодействующей силы,

 как вектора;

     при перераспределении зарядов применить 

     закон сохранения зарядов.

3. Решить полученную систему уравнений.

  Примечание:  

     положительные заряды, предоставленные сами себе, движутся от точек   с большим  потенциалом к точкам с меньшим потенци-алом, а отрицательные заряды перемещаются

 в противоположном направлении.

      Если по условию задачи заряд приобретает энергию при воздействии на него электричес-ких сил поля, то нужно использовать закон сохранения энергии и формулу для расчета работы электрических сил.    

        Алгоритм «Расчет силы тока и  

                       напряжения на участках цепи»

1. Начертить электрическую схему и указать на ней все элементы цепи.

2. Установить характер соединения элементов (параллельный или последо-

вательный); для сложных цепей, в которых характер соединений представлен не явно, вычертить эквивалентные, более простые схемы.

3. Пользуясь формулами связи напряжения, ЭДС, тока, сопротивления, рассчитать требуемые величины.

4. Если в цепь постоянного тока включен конденсатор, то ток по этому участку не идет, но напряжение на обкладках конден-сатора присутствует.

5. Если в задаче рассматривается шунт или добавочное сопротивление к гальвано-метру, то речь идет об обычном расчете сопротивлений, сил токов и напряжений при последовательном  и  параллельном соединении проводников, где один из резисторов – обмотка гальванометра.
Общие методические рекомендации по решению задач по теме:

 "Электрома​нитная индукция"
При решении задач на закон электромагнитной индукции желательно пользоваться следующими рекомендациями:
1) Из анализа условия задачи следует установить причины изменения потока магнитной индукции, связанного с рассматриваемым контуром и определить, какие из величин В, S или угол (, входящие в выражение для потока Ф, изменяются со временем:
- если изменяется индукция магнитного поля, то 
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· если изменяется площадь контура, описанного в про​странстве движущимся проводником, то
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· если изменяется ориентация контура в магнитном по​ле, то 
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2)
Если в задаче рассматривается поступательное дви​жение прямого проводника, то за время (t проводник описывает поверхность (S=l (х, что приводит к возникновению разности потенциалов на концах проводника:
U = В l v sin(,
где v = (x/(t- скорость проводника, ( - угол между направлениями векторов скорости v и магнитной индукции В.
3)
Явление электромагнитной индукции связано с тем, что при движении проводников в магнитных полях на электроны проводимости действует сила Лоренца, которая вызывает смещение электронов.
Направление индукционного тока в замкнутом контуре определяется правилом Ленца: индукционный ток имеет всегда такое направление, чтобы магнитный поток поля, созданного этим индукционным током сквозь поверхность, ограниченную контуром, уменьшал бы те изменения поля, которые вызывают появление индукционного тока.
4)
Самоиндукцией  называется  явление   возникновения ЭДС в проводнике при изменении в нем тока.
При замыкании цепи ЭДС самоиндукции (согласно правилу Ленца) препятствует увеличению силы тока, а при размыкании — противодействует его исчезновению. ЭДС самоиндукции прямо пропорциональна скорости изменения тока в контуре.
                     Механика
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